
5

Ільницький М.С. - Типологія принципів виборчого процесу

ТИПОЛОГІЯ ПРИНЦИПІВ 
ВИБОРЧОГО ПРОЦЕСУ

В статье рассматривается важность про-
блемы исследования основных положений и 
принципов выборов, освещение их содержания, 
квалификации и формирование теоретических 
положений и конкретных рекомендаций, име-
ющих прикладное значение для совершенствова-
ния избирательного законодательства Украины, 
сформированное определение принципов избира-
тельного процесса и проведена их типология и 
классификация, показано, что реализация одних 
принципов избирательного процесса способству-
ет реализации других принципов, но это возмож-
но только при системном их использовании.

Ключові слова: вибори, принципи, типологія, 
демократія, законодавство, виборче право, публічне 
право.
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останньої є проблема дослідження системи 
основних засад і принципів виборів, висвіт-
лення їх змісту, класифікації та формуван-
ня теоретичних положень і конкретних ре-
комендацій, що мають прикладне значення 
для удосконалення виборчого законодав-
ства України.

Дослідженість проблеми
Питанням визначення теоретичного 

підґрунтя та розкриття практичного зна-
чення принципів виборчого права присвя-
чені праці таких учених, як М. Афанасьє-
ва, О.Марцеляк, М. Орзіх, П. Рабінович, 
М. Ставнійчук, Ю. Шемшученко, В. Явор-
ський та інших. Разом з тим і нині немає 
єдиних підходів до визначення самої дефі-
ніції «принципи виборчого права», яка б 
оптимально відповідала системному сприй-
няттю механізмів правового забезпечення 
виборчих відносин, критеріїв їх система-
тизації, класифікації принципів тощо. Як 
бачимо, у розробці теоретичної концепції 
виборчого права проблема системи його 
принципів і нині залишається актуальною.

Мета і завдання статті полягають у 
тому, щоб проаналізувати та визначити 
принципи виборчого права, загально пра-
вове поняття принципів. Принцип (від лат. 
principum – «основа, начало») – це керівна 
ідея, основне правило поведінки. У логіч-
ному розумінні принцип – основоположне 
поняття, основа системи, що є узагальнен-
ням і поширенням якогось положення на 

Постановка проблеми
У процесі демократизації публічної вла-

ди й управління в Україні постійно зрос-
тає значення та роль виборів як однієї із 
основних форм безпосередньої демократії. 
Вибори мають не лише юридичне, але й 
вагоме політичне значення. Тому удоско-
налення виборчого законодавства, пошук 
і закріплення найбільш оптимальних та 
ефективних механізмів їх забезпечення, 
які б повною мірою відповідали вимогам 
часу, залишаються досить актуальними. 
Потреба вдосконалення відповідної право-
вої регламентації інституту виборів досить 
тісно пов’язана із подальшою розробкою 
теоретичної концепції сучасного виборчого 
права. Однією із найважливіших проблем 
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всі явища тієї галузі, з якої даний принцип 
абстрагований. Під принципом дії, що по-
іншому називається максимою, розуміється, 
наприклад, етична норма, яка характеризує 
відносини людей у суспільстві [1, с. 363 ].

Виклад основного матеріалу
Принципи сучасного виборчого права 

будуються на основі загальних правових 
принципів. Їх основне призначення поля-
гає у здійсненні узагальненого закріплення 
засад виборів, забезпеченні однотипного 
формулювання норм виборчого права. Те-
оретичне призначення принципів можна 
визначити як сприяння формуванню зміс-
ту виборчого права, його цілісності і єдиної 
спрямованості. Практичне значення визна-
чає його безпосередній вплив на конститу-
ційні реалії, необхідність їх застосування 
при формуванні виборчого законодавства 
та функціонуванні політико-правового ін-
ституту виборів.

В. Яворський визначає ознаки прин-
ципів виборчого права, наголошуючи на 
тому, що вони є й своєрідними критеріями 
їх якісної характеристики. Так, переважна 
більшість принципів безпосередньо закрі-
плена у нормах виборчого права і виражає 
їх внутрішній зміст. Низка принципів ви-
борчого права необов’язково закріплю-
ється у виборчих законах, вони можуть 
виводитись із загального змісту права, з 
розуміння інших правових норм, науко-
вих положень, закріплених у праві. Деякі 
принципи можуть одночасно виступати 
як гарантії здійснення інших принципів 
виборчої системи. Вказані принципи вза-
ємозалежні, змістовно доповнюють і збага-
чують один одного. Принципи виступають 
основою усіх інших норм виборчого права, 
додають його системі логічності, послідов-
ності та збалансованості. Порівняно з нор-
мами принципи відрізняються стійкістю, 
залишаються незмінними протягом трива-
лого часу. Крім того, зміст виборчих прин-
ципів об’єктивно зумовлений характером 
суспільних відносин. Тобто соціально-еко-
номічних умов, рівня демократичних про-
цесів, структури та змісту державної вла-
ди, принципів функціонування політичної 
системи та інших факторів. Принципи ви-

борчого права порівняно із його нормами, 
мають вищий ступінь абстрагованості; за 
змістом виступають загальним мірилом по-
ведінки учасників виборчого процесу, без 
вказівки на їх конкретні права і обов’язки. 
При загальній оцінці демократичності ви-
борів. А також вирішенні конкретних юри-
дичних справ принципи виступають одні-
єю із головних оціночних категорій. Осно-
вним критерієм визначення легітимності 
виборів є відповідність їх міжнародним 
стандартам [2, с. 42 ]. Вказані ознаки дають 
змогу визначити суть дефініції «принципи 
виборчого права». 

Як уже зазначалося, у юридичній літе-
ратурі немає єдиних підходів до поняття 
принципів виборчого права. Існують та-
кож певні відмінності між вітчизняною та 
зарубіжними науковими школами щодо ти-
пології принципів виборів. Зокрема, роз-
глядаючи європейську наукову традицію, 
яка базується на європейському виборчому 
праві, можна відзначити, як правило, вузьке 
трактування і характеристику демократич-
них принципів виборів, акцент передусім на 
базових принципах (вільні, рівні, загальні, 
прямі вибори). Всі інші аспекти, пов’язані із 
демократичністю виборів, розглядаються як 
механізми забезпечення базових демокра-
тичних принципів виборів [ 3-4 ].

Вітчизняна наукова школа має суттєву 
відмінність від європейської, оскільки для 
неї характерне ширше трактування демо-
кратичних принципів виборів. Українські 
дослідники не обмежуються лише названи-
ми принципами демократичних виборів, 
здійснюючи аналіз також принципів, які 
характеризують виборчий процес, реаліза-
цію виборчих прав тощо.

Як вітчизняні, так і зарубіжні науковці у 
своїх працях акцентують увагу на здійснен-
ні класифікації демократичних принципів 
виборів та виділенні переліку конкретних 
демократичних принципів. Однак варто 
зазначити, що попри значну увагу вітчиз-
няної та зарубіжної політичної науки до 
аналізу суті та здійснення класифікації де-
мократичних принципів виборів, єдиного 
бачення проблеми немає. Відсутня не тіль-
ки уніфікована типологія демократичних 
принципів виборів, але й вичерпний пере-
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лік принципів як структурних складових 
моделі демократичних виборів. Часто де-
мократичні принципи виборів трактуються 
у вузькому розумінні, науковці акцентують 
насамперед на умовах реалізації активно-
го виборчого права громадян. З іншого 
боку, інколи можна спостерігати надмірну 
деталізацію демократичних принципів ви-
борів. У цьому випадку деякі виділені де-
мократичні принципи виборів не є по суті 
такими, їх швидше можна віднести до інди-
каторів та складових більш загальних демо-
кратичних принципів.

У радянській юридичній науці прин-
ципи виборчого права розглядалися ви-
ключно із позицій реалізації громадянами 
суб’єктивного права обирати і бути обрани-
ми в органи державної влади. Тобто участь 
громадян у виборах на підставі загально-
го, рівного і прямого виборчого права при 
таємному голосуванні [3, с. 30 ]. Такі під-
ходи зберігаються і в сучасній юридичній 
науці, коли деякі науковці принципи ви-
борчого права досліджують виключно із 
позицій суб’єктивного виборчого права та 
умов його реалізації. Інші науковці виді-
ляють їх як принципи виборчого процесу. 
Так, М. Цвік основними засадами здійснен-
ня виборчих прав громадян визначав віль-
ний характер виборів, загальність, рівність, 
пряме виборче право при таємному голо-
суванні [5, с. 152 ].

Вважаємо, що сучасне розуміння прин-
ципів виборчого права потребує їх розумін-
ня як таких, що відображають демократич-
ну природу виборів як політичного інсти-
туту народовладдя. Саме на таких позиціях 
ґрунтується розуміння принципів виборів, 
як засад, на підставі яких здійснюються ви-
бори і відповідно до змісту яких останні є 
реальним волевиявленням народу, фор-
мою прямого народовладдя [6, с. 301 ].

Розуміння змісту принципів виборчого 
права має ґрунтуватися на відображенні 
в ньому конституційних основ, предмету 
правового регулювання, завдань виборчо-
го правового механізму. Крім того, варто 
враховувати і зміст виборчого законодав-
ства. Реалізація основних принципів і засад 
виборів відбувається на всіх стадіях вибор-
чого процесу і регламентується Конститу-

цією України та виборчими законами. При 
цьому законодавство не проводить розме- 
жування між основними засадами і прин-
ципами виборів, а швидше ототожнює їх. 
У коментарях до законодавства науковці 
визначають основні засади як фундамен-
тальні ідеї, покладені в основу правового 
регулювання виборчого процесу, що є фак-
тичним розумінням принципів виборів. 
 [7, с. 305].

Конституційний Суд України у «Рішен-
ня у справі про вибори народних депутатів 
України» називає основоположні принци-
пи загального, рівного і прямого виборчо-
го права, вільне і таємне волевиявлення 
громадян України на виборах народних 
депутатів України як конституційну основу 
правового регулювання виборчого проце-
су, тобто мова також йде про ототожнення 
засад і принципів [8, с. 8].

Виходячи із вищевказаних підходів, 
В. Яворський сформулював наступне ви-
значення принципів виборчого права – це 
фундаментальні ідеї, положення, настано-
ви та незаперечні умови, на підставі яких 
здійснюються вибори. Відображається їх 
демократична природа як конституційного 
інституту народовладдя, а також законо-
мірності та взаємозв’язки його елементів, 
що проявляються у правовому регулюван-
ні електоральних прав, гарантій, процедур, 
виборчих дій і технологій щодо ефективно-
го забезпечення, реалізації та захисту ви-
борчих прав громадян [2, с. 46].

Вважаємо, що В. Яворському вдало-
ся охопити всі підходи щодо розуміння 
вказаного поняття, але разом з тим таке 
формулювання є дещо громіздким для ви-
користання та деталізованим. Виходячи із 
системного сприйняття інституту виборів 
та механізму їх реалізації, пропонуємо на-
ступне визначення принципів виборчого 
права – це фундаментальні ідеї та начала, 
що відображають демократичну природу 
конституційного інституту виборів та пра-
вовий механізм його регулювання.

Аналіз наукових праць свідчить, що 
дослідники акцентують увагу на демокра-
тичності виборчих принципів. Під демо-
кратичними принципами виборів розу-
міють умови, на основі яких здійснюється 
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виборчий процес і відповідно до змісту 
яких вибори є демократичними. Демокра-
тичні принципи чітко встановлюють ви-
хідні параметри, у межах яких формується 
механізм регулювання виборчих відносин. 
Вони також виконують роль певного век-
тора, що визначає напрями розвитку інсти-
туту виборів та виборчого законодавства. 
Крім того, демократичні принципи виборів 
є критерієм законності і правомірності дій 
у виборчій сфері. Водночас принципи, як 
справедливо зазначає С. Юсов: «…встанов-
люють межу, за якою вибори не виконують 
своєї ролі соціальної ротації (перерозподі-
лу) законодавчих і представницьких функ-
цій та повноважень у результаті волевияв-
лення народу» [9, с. 33].

Не менш дискусійним у науковій літе-
ратурі залишається питання класифікації 
принципів виборчого права. Досить важ-
ливо виробити критерії їх систематизації. 
Складність вказаного завдання поясню-
ється широким обсягом, багатосторонніс-
тю і багатоаспектністю їх змісту. Вказану 
класифікацію варто будувати, виходячи із 
розширеного розуміння виборчого права 
України, враховуючи не лише основні умо-
ви участі громадян у виборах, а й розумін-
ня фундаментальних засад виборчого про-
цесу.

Венеціанська комісія виділяє п’ять де-
мократичних принципів виборів: загаль-
ність, рівність, вільність, таємність і безпо-
середність. Варто зазначити, що Венеціан-
ська комісія надає значної уваги спостере-
женню за виборами, організацію виборів 
безстороннім органом, дієву систему оскар-
жень, зараховуючи їх, однак, до процесу-
альних гарантій реалізації демократичних 
принципів виборів, але не надаючи їм ста-
тусу останніх [10, с. 95-97].

Д. Катков та Є. Корчиго виділяють ма-
теріально-правові та процесуально-правові 
принципи, як первинні, є основою право-
вого регулювання виборчих відносин, а 
процесуально-правові конкретизують мате-
ріально-правові принципи, розвивають їх у 
контексті виборчого процесу. Матеріально-
правові принципи, поділяють на: 1) прин-
ципи участі громадян у виборах; 2) прин-
ципи організації і проведення виборів [11, 

с. 11]. Недоліком такого підходу до класи-
фікації демократичних принципів виборів є 
недостатньо обґрунтоване виокремлення в 
групу процесуально-правових принципів, 
які є лише окремими аспектами реалізації 
матеріально-правових принципів, але не 
самостійною групою демократичних прин-
ципів виборів.

Розглянувши різні підходи щодо типо-
логії демократичних принципів виборів, 
варто зробити висновок, як про системність 
підходів до їх аналізу, так і існування пев-
них недоліків. Зокрема, недостатню увагу 
приділено реалізації пасивного виборчого 
права громадян; часто застосовується над-
мірна деталізація демократичних прин-
ципів виборів; інколи важко виокремити 
критерії, що лежать в основі типології; від-
сутній чітко визначений перелік демокра-
тичних принципів виборів.

М. Ставнійчук демократичні принципи 
виборів поділено на три групи: 1) прин-
ципи, що визначають вибори як пріори-
тетну форму народовладдя (вільні вибо-
ри, обов’язковість виборів, періодичність, 
справедливий характер, дійсність,чесність 
виборів, допустимість застосування різних 
виборчих систем; 2) принципи участі гро-
мадян у виборах ( вільного волевиявлення, 
добровільної участі у виборах, принципи 
загального, прямого, рівного виборчого 
права, таємного голосування; 3) принципи 
організації виборчого процесу, яку поділе-
но на підгрупи: а) принципи, характерні 
для усіх стадій виборчого процесу (альтер-
нативність, багатопартійність, відкритість, 
гласність виборів, організації виборів спе-
ціальними незалежними органами, терито-
ріальної організації виборів); б) принципи, 
характерні для окремих виборчих про-
цедур ( принципи фінансування виборів, 
рівних можливостей для всіх кандидатів у 
проведенні передвиборної агітації, свободи 
агітації, юридичної відповідальності за по-
рушення виборчого законодавства).

Аналіз наведеного підходу засвідчує 
його системність, що дає змогу детально 
проаналізувати і показати специфіку кож-
ного з демократичних принципів виборів. 
Разом з тим деякі із наведених у класифі-
кації демократичних принципів виборів, 
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швидше формами реалізації інших прин-
ципів, а не самостійними демократичними 
принципами [12, с. 301-302].

Український політолог Ю. Шведа де-
тально аналізує поряд із загальноприйня-
тими демократичними принципами вибо-
рів (вільні, рівні, загальні, прямі і таємні 
вибори), також й інші: принцип періодич-
ності та обов’язковості виборів; принцип 
справжності виборів; принцип справедли-
вості виборів; принцип публічності та від-
критості виборів; вільне та всебічне обго-
ворення програм партій (блоків); принцип 
неприпустимості зловживання свободою 
діяльності друкованих ЗМІ; уніформізм 
(територіальна стандартизація); розведен-
ня виборів у часі [14, с. 43]. Недоліком тако-
го підходу є відсутність чіткого згрупуван-
ня принципів за певним критерієм.

Ю. Ключковський поділяє демократичні 
принципи виборів на дві групи: 1) принци-
пи, що характеризують вибори як цілісну 
інституцію (принципи загальних, рівних, 
прямих, вільних та чесних виборів; 2) прин-
ципи, що стосуються власне процедури 
голосування (принципи таємного, особис-
того, однократного і факультативного (до-
бровільного) голосування [15, с. 148–160]. 

Як бачимо,у вітчизняній політичній на-
уці досить поширена класифікація демо-
кратичних принципів на ті, що характери-
зують участь громадян у виборах, і ті, що 
характеризують виборчий процес. Подібну 
типологію пропонують також українські 
науковці А. Француз та І. Доцяк та інші. 

Цікавою є позиція щодо характерис-
тики та співвідношення демократичних 
принципів виборів І. Панкевича, який, 
виділяючи п’ять традиційних принципів 
(рівних, вільних, загальних, прямих і таєм-
них виборів), вважає провідним принцип 
загальних виборів, усі ж інші принципи є 
похідними від можливості громадян брати 
участь у формуванні влади [16].

М. Бучин демократичні принципи ви-
борів класифікує на базові та додаткові. Під 
базовими автор розуміє принципи участі у 
виборчому процесі, що мають універсаль-
ний характер, є загальновизнаними у всьо-
му світі і без дотримання яких вибори, як 
демократичний інститут, втрачають свій 

зміст (вільні, рівні, загальні вибори при та-
ємному голосуванні). Додаткові стосуються 
участі у виборчому процесі кандидатів, пар-
тій та блоків, а також характеризують осо-
бливості самого виборчого процесу (глас-
ність виборів, неупередженість владних 
структур, свобода агітації, рівність суб’єктів 
виборчого процесу тощо) [17]. Такі підходи 
дещо спрощують підходи до класифікації 
принципів виборчого права.

В. Яворським за основу класифікації 
принципів виборчого права покладено 
критерій цільового призначення виборчих 
принципів у механізмі виборчих відносин. 
На думку науковця, першу групу принци-
пів мають становити принципи, які розгля-
даються як форми участі громадян у вибо-
рах. Об’єднуючою їх засадою є закріплення 
у ст. 71 Конституції України, що робить їх 
обов’язковими для всіх видів виборів (за-
гальне, рівне, пряме виборче право, таєм-
ність голосування, вільність виборів). 

Другу групу становлять принципи ор-
ганізації та проведення виборів (справед-
ливе, справжнє, чесне, альтернативне, пе-
ріодичне голосування). Вказані принципи 
об’єднує те, що їх суть базується на змісті 
права, розумінні правових норм і наукових 
положень; вони безпосередньо не закрі-
плені у Конституції України та виборчих 
законах. Третю групу автор розглядає як 
принципи виборчого процесу (законність, 
політичний плюралізм, рівність суб’єктів 
виборчого процесу тощо) [2, с. 49].

Погоджуючись із В. Яворським щодо 
вказаних критеріїв класифікації, варто за-
значити, що з онтологічних позицій прин-
ципи виборів опосередковано основопо-
ложними ідеями, які отримали загальне 
визнання в наднаціональній конституцій-
ній практиці та у правовідносинах, тобто 
конституційними принципами. Ними є 
народовладдя, юридична рівність, забез-
печення і гарантованість прав і свобод осо-
би верховенство права тощо. Ці принципи 
відображено у законодавстві України. Зо-
крема, Конституцією України визначено: 
принцип суверенітету (ст. 1, 5 Конституції); 
народовладдя (ст. 5), принцип визнання 
людини найвищою соціальною цінністю 
(ч.1 ст. 3), принцип утвердження і забезпе-
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чення прав і свобод людини державою (ч. 2 
ст. 3 Конституції), принцип відповідальнос-
ті держави перед людиною за свою діяль-
ність (2 ст. 3), принцип верховенства права, 
вищої сили конституції і прямої дії її норм 
(ст. 8). Ці конституційні норми обумовлю-
ють юридичні засоби і механізми, які вико-
ристовуються з метою здійснення вільних, 
демократичних виборів. Спрямованих на 
формування таких представницьких орга-
нів держави, які максимально повно відо-
бражали та репрезентували волю народу 
як владного суверена. 

Тому класифікувати принципи виборів 
доцільно на загальноправові та спеціаль-
ні, серед яких варто визначити принци-
пи, що визначають концептуальні засади 
виборчих відносин (принцип вільних ви-
борів, принцип рівних виборів, принцип 
загальних виборів, принцип прямих вибо-
рів, принцип таємного голосування; прин-
ципи, що визначають безпосередню участь 
громадян у виборах; принципи виборчого 
процесу (принцип гласних виборів, прин-
цип відповідальності за порушення вибор-
чого законодавства, принцип адміністру-
вання виборів спеціальними органами).

Висновок
Демократичні принципи виборів мають 

становитиу цілісну систему, в якій вони не 
функціонують окремо один від одного, а 
тісно взаємодіють, що означає, що реаліза-
ція одних демократичних принципів вибо-
рів сприяє дотриманню інших принципів, з 
іншого, – демократичні принципи виборів 
не є абсолютно категоричними та імпера-
тивними і в окремих випадках допускають 
відхід від своїх засадничих ідей для ефек-
тивнішої реалізації інших Система демо-
кратичних принципів виборів, крім того, 
не має абсолютно усталеного, незмінного 
характеру. Для неї притаманний постій-
ний розвиток: з’являються нові принципи 
як результат розвитку і трансформації ви-
борчих відносин, відбувається нормативне 
розширення змісту вже існуючих принци-
пів: вони набувають нових форм реалізації, 
детальніше регламентуються нормативни-
ми актами. Крім того, простежується та-
кож поява тісніших зв’язків між окремими 

принципами, посилення їхньої системної 
єдності, що, безумовно, сприяє чіткішо-
му дотриманню виборчих прав громадян. 
Наукове обґрунтування, законодавче за-
кріплення та реальність демократичних 
принципів виборчого права та створення 
ефективних гарантій і правових механізмів 
їх реалізації мають сприяти подальшому 
поступовому розвитку безпосередньої де-
мократії в Україні. 
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АНОТАЦІЯ 
В статті розглядається важливість про-
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виборів, висвітлення їх змісту, кваліфікації та 
формування теоретичних положень і конкрет-
них рекомендацій, що мають прикладне зна-
чення для удосконалення виборчого законодав-
ства України, сформоване визначення принци-
пів виборчого процесу та проведена їх типологія 
та класифікація, показано, що реалізація одних 
принципів виборчого процесу сприяє реалізації 
інших принципів, але це можливо лише при сис-
темному їх використанні.

SUMMARY 
In the article the importance of the study of 
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have practical significance for improving the election 
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of the election process and held their typology and 
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principles of the electoral process facilitates the 
implementation of other principles, but this is only 
possible with the system they use.
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